网格中的相似

网格型试题具有新颖性、直观性、可操作性和综合性，不仅能考查图形的对称、勾股定理、面积公式等数学知识，体现了分类讨论、数形结合等重要数学思想，而且能通过学生的识图、思考、动手操作、自主探究等过程，能较好地把数学知识与多种能力有效地整合在一起，符合新课程标准的要求．

在正方形网格中，它有两个主要特征：（1）任何格点之间的线段都是某正方形或长方形的边或对角线，所以格点间的任何线段长度都能求得；

（2）利用正方形的性质，我们很容易知道一些特殊的角，如450、900、1350，便一目了然．
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利用这些特征就可以设计出很多有趣的、具有操作性的探究性的题目来，特别是在研究相似问题时具有独到上午效果．

一、网格与相似三角形

例1．如图1，在正方形网格上，若使△ABC∽△PBD，

则点P应在（     ）

A．P1处
；B．P2处；C．P3处
；D．P4处


分析：本题根据网格的特征结合三角形相似的判定条件即可解决问题

解：答案为C

例2．如图2，小正方形的边长均为l，则下列图中的三角形(阴影部分)与△ ABC相似的是(   )。
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析解：透过网格我们可得一些特殊角如450，900，本题只要抓住∠CAB=

1350的特征，可选择答案C，因为透过网格的直观性我们易知其他点都没有1350的角的特征，本题很好地考查了学生的观察能力和判断能力．

点评：以上两例就是在网格内来判定三角形相似的问题，这里只要注意利用网格的两个显著特征，就很容易找出三角形的对应边（角），从而解决问题

二、网格与位似图形

例3．如图3，图中的小方格都是边长为1的正方形， △ABC与△A′ B′ C′是关于点0为位似中心的位似图形，它们的顶点都在小正方形的顶点上．

(1)画出位似中心点0；

(2)求出△ABC与△A′B′C′的位似比；
(3)以点0为位似中心，再画一个△A1B1C1，使它与△ABC的位似比等于1.5．

析解：此题把网格与位似（特殊的相似）变换融合在一起，利用网格的特征，按照要求就很容易解决问题

（1）根据两个位似图形，对称点的连线必过位似中心的性质，只要分别连结AA/、BB/，它们的交点就是位似中心O(如图4)；

（2）根据位似比就是相似比，△ABC与△A′B′C′的位似比等于AB与A′B′的比，也等于AB与A′B′在水平线上的投影比，即
[image: image2.wmf]6:32:1
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（3）本小题是网格操作画图问题，在位似中心O固定后，只要按照题目要求画图即可．

要画△A1B1C1，先确定点A1的位置，因为△A1B1C1与△ABC的位似比等于1.5，因此OA1=1.5OA，所以OA1=9．再过点A1画A1B1∥AB交O B′于B1，过点A1画A1C1∥AC交

O C′于C1．
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例4、如图5，方格纸中的每个小方格都是边长为1的正方形，我们把以格点间连线为边的三角形称为“格点三角形”，图中的
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△

是格点三角形．在建立平面直角坐标系后，点
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的坐标为
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，
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（1）把
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△

向左平移8格后得到
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ABC

△

，画出
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ABC

△

的图形并写出点
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B

的坐标；
（2）把
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△

绕点
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按顺时针方向旋转
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o

后得到
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ABC

△

，画出
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ABC

△

的图形并写出点
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B

的坐标；
（3）把
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△

以点
[image: image17.wmf]A

为位似中心放大，使放大前后对应边长的比为
[image: image18.wmf]1:2

，画出
[image: image19.wmf]33

ABC

△

的图形．

分析：本题第一问利用了平移变换，第二问利用了旋转变换，第三问利用了位似变换将一个图形放大为原来的2倍，以及在平面直角坐标系下位似变换图形的坐标特点。
解：（1）画出的
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ABC

△

如图所示，点
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B

的坐标为
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，
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（2）画出的
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ABC

△

的图形如图所示，点
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B

的坐标为
[image: image25.wmf](
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，

．　　
（3）画出的
[image: image26.wmf]33

ABC

△

的图形如图6所示．　　
说明：我们已经学习了平移、轴对称、旋转、位似四种变换，其中平移、轴对称、旋转变换都是全等变换，变换前后的图形是全等的，而位似变换是一种相似变换，变换前后的图形不全等而是相似的。平面直角坐标系下位似变换一般考查两个方面，（一）平面直角坐标系下位似图形的点的坐标变化的特点；（二）利用这种坐标变化的特点，画出平面直角坐标系下的位似图形。
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